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Excellences, Mesdames et Messieurs, Chers membres de la presse, 

Chers partenaires, chers collègues, 

 

Dans l’océan Indien, une épidémie ne reste jamais un sujet sanitaire. 

Elle devient très vite un sujet économique, social, environnemental. 

C’est la réalité de nos territoires insulaires : tout est lié, tout circule vite. 

Et c’est précisément pour cela que l’approche One Health n’est pas une option. 

C’est une nécessité.  

 

Je souhaite saluer la Commission de l’océan Indien, EpiMaCT, l’Université de Limoges, le 

Mauritius Institute of Health et l’Institut français de Maurice pour l’organisation de ce forum. 

Et dire le plaisir de l’AFD d’être à vos côtés aujourd’hui. 

One Health, c’est une idée simple : 

la santé humaine, la santé animale et la santé des écosystèmes sont indissociables. 

Dans cette région, nous le savons bien : 

les risques sanitaires sont souvent liés aux interactions entre ces trois dimensions. 

Qu’il s’agisse de zoonoses, de pressions sur les écosystèmes 

ou des effets du changement climatique, 

ces enjeux dépassent largement nos approches sectorielles. 

Le défi n’est donc plus de faire ce constat. 

Le défi est désormais de mieux coordonner nos actions pour y répondre efficacement. 

Et cela suppose de dépasser nos logiques sectorielles. 

Dans cette région, cette approche s’est construite dans l’action, souvent dans l’urgence. 

Le réseau SEGA – One Health en est une illustration forte. 

Né à la suite des crises sanitaires, notamment l’épidémie de chikungunya dans les années 

2000, 

il a su transformer ces épisodes en une coopération régionale durable. 

Aujourd’hui, il fédère des centaines de professionnels et constitue un socle structurant de la 

sécurité sanitaire dans la région. 



 

Les résultats sont concrets : 

• Aux Comores, la lutte contre la fièvre de la vallée du Rift. 

• À Madagascar, les avancées dans la lutte contre la rage. 

• Aux Seychelles, le renforcement des dispositifs de surveillance. 

• À Rodrigues, la sécurisation de la santé animale.  

Ces exemples montrent une chose simple : 

la coopération régionale fonctionne, lorsqu’elle est structurée et portée dans la durée. 

 

C’est cette dynamique que l’AFD a choisi d’accompagner. 

Notre rôle est simple : 

investir dans les capacités locales, 

renforcer les systèmes, 

et soutenir les coopérations régionales qui font la différence. 

Depuis près de 20 ans, nous accompagnons la COI sur ces enjeux. 

Et lorsque la crise COVID est arrivée, ce réseau a permis d’agir vite et efficacement. 

C’est un point clé : 

les coopérations que l’on construit dans la durée deviennent décisives dans l’urgence. 

Ce forum en est la preuve. 

Il ne s’agit pas seulement d’échanger. 

Il s’agit de construire une réponse collective à des risques qui vont s’intensifier : 

changement climatique, pression sur les écosystèmes, intensification des mobilités. 

Face à cela, la question n’est pas seulement “combien investir ?” 

Mais “comment mieux travailler ensemble ?” 

C’est aussi dans cet esprit que s’inscrit le One Health Summit à Lyon. 

La région de l’océan Indien a quelque chose à dire au monde : 

elle est un laboratoire concret de cette approche. 

Et les banques publiques de développement ont un rôle clé pour passer de l’idée à l’action. 

Enfin, un mot sur la formation. 

La sécurité sanitaire repose d’abord sur des femmes et des hommes. 

La remise des diplômes de la première promotion FETP est un moment important. 

Parce qu’elle marque un passage : 

celui d’un projet à une capacité durable dans la région. 

 



L’AFD continuera d’accompagner cette dynamique. 

Mais soyons lucides : 

le défi n’est plus de comprendre les liens entre santé, environnement et sociétés. 

Le défi est désormais de les intégrer pleinement dans nos politiques et nos actions. 

Dans un monde interdépendant, la santé ne peut être que collective. 

Et ici, dans l’océan Indien, vous êtes en train de montrer que cette ambition est possible. 

Je vous remercie. 

 


